

简明新闻

全国政协十三届三次会议5月25日上午举行视频会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。
外交部发言人赵立坚5月25日表示,香港事务纯属中国内政,美国没有资格指手画脚、插手干预,如果美方执意损害中方利益,中方必将采取一切必要措施予以坚决回击和反制。
十三届全国人大三次会议正在审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执

行机制的决定(草案)》。香港特区政府保安局局长李家超和各纪律部队首长连日来发表声明,表示全力支持国家推进涉港国家安全立法。
世界卫生组织:截至欧洲中部时间5月24日10时(北京时间24日16时),全球新冠确诊病例达到5204508例。
耶路撒冷地方法院5月24日开庭审理以色列总理内塔尼亚胡涉嫌贪腐案,内塔尼亚胡由此成为以色列首位接受司法审理的在任总理。(均据新华社)

两高报告划重点 今年有啥不一样?

翻开两高报告,依法防疫、扫黑除恶、侵害未成年人犯罪……这些社会高度关注、百姓深恶痛绝的案件,成为着墨关切。
一个案例胜千言。你所关心的,案件怎么办理的,下一步司法预期目标怎样,一起从两高报告中寻找今年不一样的“看”法。

(一)依法防疫

新冠肺炎疫情突发,疫情防控物资紧缺,就有人对口罩动了“歪脑筋”,想“发横财”。
疫情防控期间,北京郑某某,明知自己购入的口罩为“三无”产品,仍然“指示”公司的多个门店对外销售。司法机关果断对他的行为亮出“红灯”。3月26日,法院以销售假冒注册商标的商品罪判处被告人郑某某有期徒刑二年。

对抗疫路上的绊脚石,“打”绝不手软。据两高报告,审结各类涉疫案件2736件;今年2月-4月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人,起诉2521人。

抗疫,又要依法依理管理。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控。回顾疫情期间,针对疫情防控过程中出现的诸多社会问题,有关部门出台多个司法文件,惩治妨害疫情防控犯罪,化解因疫情产生的矛盾纠纷,确保了疫情防控工作有序推进。

全国人大代表、黑龙江省律师协会会长李亚兰说,面对疫情大考,越是情况特殊,越要坚持法治思维,全力推进疫情防控与经济发展双赢双胜,保障人民群众生命安全和身体健康。

(二)扫黑除恶

2020年1月20日,遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,湖南省怀化市中级人民法院对“操场埋尸案”故意杀人罪犯杜少平依法执行死刑。

至此,17年前被深埋操场的冤魂得以安息,凶刃得以伏法。

扫黑除恶,扫除的是黑恶势力,净化的是政治生态,赢得的是民心,夯实的是执政根基。除了大案要案,盘踞在群众身边的“菜霸”“路霸”“沙霸”,控制着菜价、运输以及工程成本,百姓的衣食住行均受影响。

依法严惩,强化打击,深挖幕后,综合整治——司法机关在16字上持续发力。

与群众呼声结合、与反腐斗争结合、与基层“拍蝇”结合,一场人民战争,以雷霆万钧之势铺开。

从两高报告看,一年来成绩斐然;检察



5月25日,十三届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军分别作报告。 新华社发

机关起诉涉黑犯罪30547人、涉恶犯罪67689人。依法深挖根治,起诉“保护伞”1385人。全国法院审结涉黑涉恶犯罪案件12639件83912人。

管住枉法的权利,斩断寻租的黑手。涉孙小果案、杜少平操场埋尸案的公职人员均被判处有期徒刑,我们有理由相信司法机关坚决将黑恶势力“保护伞”和“关系网”加以清除的坚定决心。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇说,扫黑除恶专项斗争对“操场埋尸案”故意杀人罪犯杜少平依法执行死刑,彰显了法治和正义的力量。

(三)“打虎”“拍蝇”

腐败是社会毒瘤,从动辄数亿元的巨腐,到向扶贫款物伸手的“蝇贪”,侵蚀的是党的健康肌体,影响的是党和群众关系。

2019年,司法机关对惩治腐败犯罪继续保持高压态势,依法审理了王三运、努尔·白克力等一批重大职务犯罪案件。

腐败分子们走上被告席,接受法律严惩是腐化堕落的必然归宿。

本该到手的扶贫款被截留挪用,教育、医保等领域被吃拿卡要、盘剥克扣,这些发生在

群众身边的“微腐败”案件人民深恶痛绝。

打!依法予以严惩,绝不能让党的惠民政策成为个别人眼中的“唐僧肉”。

两高报告中的数字叫人拍手称快:去年,各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人。检察机关受理各级监委移送职务犯罪24234人,同比上升50.6%。已起诉18585人,同比上升89.6%。

“一年来,反腐败力度不断加强,对腐败分子的震慑力也在加大。”全国人大代表、全国人大宪法和法律委员会副主任委员从斌表示,全面从严治党,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供了坚强保障。

(四)侵害未成年人犯罪

日前,一条“有性侵犯者不得从事未成年人工作”的微博登上热搜第一,半天时间阅读量达6.9亿,点赞人次达133万。

提出这条建议的全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅表示,这充分说明未成年人的健康成长牵动着全社会的心。

保护未成年人远离犯罪、远离侵害,呵护未成年人健康成长刻不容缓。

一些地方检察机关作出积极探索,与公安部、教育部共建教职工入职前查询相关违法记录制度。

“通过制度手段为在校未成年人建立

“安全带”十分必要。”刘希娅说。对侵害未成年人犯罪依法严惩绝不手软;依法从严快捕快诉、快审快判。

两高报告着墨颇多:——凡拉拢、诱迫未成年人参与有组织犯罪,一律从严追诉、从重提出量刑建议。

——对性侵儿童的赵志勇、何龙等罪行极其严重的一批犯罪分子,坚决依法判处死刑。

全国政协常委甄贞表示,对侵害未成年人犯罪要加大打击力度,用彰显正义的判决,公正司法来惩治此类犯罪,有效维护未成年人合法权益。

(五)解决好执行难

执行是司法领域关键一环,也是老话题。法院的判决下来了,却迟迟拿不到应得的钱款。案结了事了,这是深埋在老百姓心中的一根刺。颇为讽刺的是,欠钱的比借钱的更理直气壮。

两高报告当中,关于破解执行难的两组数据令人欣喜:

最高人民法院工作报告指出,2019年,全国法院共受理执行案件1041.4万件,执结954.7万件,执行到位金额1.7万亿元,同比分别上升17.4%、22.4%和10.8%。

最高人民法院工作报告指出,对执行活动中的违法情形提出检察建议23437件,对拒不执行判决、裁定的批捕2318人,同比分别下降1.6%和2.4%。

数据一升一降,反映出全社会法治意识的不断增强,体现的是司法机关坚持以人民为中心,不断解决群众关注的难点堵点痛点问题。

当下,“基本解决执行难”目标已如期实现,但考题并未结束,为实现十八届四中全会提出的“切实解决执行难”的更高目标,人民法院还应不懈努力,久久为功。

“联合惩戒打到了‘老赖’的痛处,应当继续完善社会诚信体系建设,引导大家像尊重法律一样尊重生效判决。”全国人大代表、重庆索通律师事务所律师韩德云说,执行难中一些非常成功的、有意义的探索,要形成常态化的制度固定下来,保持执行工作高水平运行,不断巩固“基本解决执行难”成果。

(新华社北京5月25日电)



6月8日起湖北高校 毕业年级学生可错峰返校

新华社武汉5月25日电 湖北省政府网站25日发布通报称,为统筹推进学校疫情防控和复学复课工作,根据湖北省疫情防控形势和国内外疫情走势,经湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部研究决定,6月8日起,各高校可以安排现居

境内毕业年级(含高职、本、硕、博)和有科研任务的学生按照错峰、自愿原则返校。具体返校时间和方式由各高校统筹安排。

通报说,非毕业年级学生返校时间根据疫情防控情况综合研判另行通知。



北京协和医院开启“线上诊疗”

5月25日,北京协和医院信息管理处互联网诊疗开发组工程师在巡检系统运行情况。

日前,北京协和医院互联网诊疗正式上线。本次上线的科室包括心内科、内分泌科,运行平稳后将逐步扩大至全院各临床科室。

不同于网上咨询,互联网诊疗能够覆盖患者复诊的主要流程,支持在院病历查阅、在线问诊、检查检验开具、处方开具、电子病历书写等功能。医院后续还将实现“点对点”药物配送,让患者足不出户就可以全方位、全流程体验优质诊疗服务。

新华社记者 张玉薇 摄

日本全国解除紧急状态

新华社东京5月25日电(记者华义)日本首相安倍晋三25日晚宣布,日本全国解除紧急状态。此前日本47个都道府县中已仅剩东京都、北海道等5个维持紧急状态。

当天日本政府召开了咨询委员会会议。咨询委员会认为目前维持紧急状态的5个都道府县整体情况达到了解除紧急状态的标准,解除紧急状态的判断妥当。安倍晋三当晚举行记者会正式宣布并详细说明。

日本政府主要从新增感染人数、医疗资源等方面判断是否可以解除紧急状态,尽管神奈川县和北海道最近一周新增感染人数超过日本政府制定的参考标准,即一周内新增感染人数低于百万分之五,但是各地病床空置率大幅提高,日本政府综合判断

决定全国可以解除紧急状态。

据日本广播协会(NHK)电视台截至18时(北京时间17时)统计,包括东京都新增8例在内,日本25日新增确诊12例,累计确诊16623例,新增死亡4例,累计死亡843例。

4月7日,日本政府宣布东京、大阪、神奈川、埼玉和千叶等7个都道府县进入为期一个月的紧急状态。4月16日,日本政府宣布将紧急状态扩大到全国,5月4日又宣布将紧急状态延长到5月31日。

5月14日,日本提前解除39个县的紧急状态,东京、大阪、北海道等8个都道府县维持紧急状态。5月21日,大阪、京都和兵库3个关西府县的紧急状态被解除,仅剩东京都、埼玉县、千叶县、神奈川县和北海道还维持紧急状态。

十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议

(上接第一版)

栗战书指出,2020年,我们将带领人民实现第一个百年奋斗目标。常委会高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化,紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,紧扣决战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成小康社会,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,依法履职尽责,推动人大工作不断取得新成绩新进展。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;加强重要领域立法;依法做好监督工作;支持代表依法履职;积极开展对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院作工作报告时说,2019年,最高人民法

院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持服务大局、司法为民、公正司法。最高人民法院审结案件3.4万件,地方各级法院审结、执结2902.2万件。

周强从八个方面报告了2019年主要工作:一是全面贯彻总体国家安全观,推动建设更高水平的平安中国;二是坚定不移贯彻新发展理念,服务经济社会持续健康发展;三是坚持司法为民、公正司法,维护社会公平正义;四是构建便民高效的矛盾纠纷化解机制,积极参与社会治理;五是巩固“基本解决执行难”成果,保持执行工作高水平运行;六是深化司法体制改革和智慧法院建设,不断提高司法质量、效率和公信力;七是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向,大力加强人民法院队伍建设;八是自觉接受监督,加强和改进人民法院工作。

周强说,2020年人民法院工作任务是着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序,精准服务做好“六稳”工作、落实“六保”任务;着力服务更高水平的平安中国

建设;着力服务经济高质量发展,紧扣决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会目标任务,坚决依法纠正就业地域、性别等歧视,坚决依法纠正无故解除新冠肺炎患者劳动合同关系的行为;着力推进审判体系和审判能力现代化,深化司法责任制综合配套改革;着力建设忠诚干净担当的过硬法院队伍。

最高人民检察院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说,去年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院讲政治、顾大局、谋发展、重自强,各项检察工作取得新进展。报告分别介绍了检察履职战“疫”情况、2019年工作回顾和下一步工作安排。

张军说,2020年2月至4月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事犯罪3700余人、起诉2500余人,办理相关公益诉讼案件2800余件。2019年,全国检察机关共办理各类案件314万余件,同比上升9.7%。一是积极参与、促进国家治理,为经济社会发展大局服务。坚决维护国家政治安全和社会稳

定,严格依法推进扫黑除恶专项斗争,扎实服务打好三大攻坚战,更实支持企业经营发展,积极作为促创新,扎实推进反腐败斗争,用真情落实群众来信件件有回复制度,立足办案引领社会法治观念。二是跟上、适应时代发展,认真履行法律监督职责。努力做优刑事检察,做强民事检察,做实行政检察,做好公益诉讼检察。三是狠抓自身建设,提升检察履职能力。把党的政治建设摆在首位,创新检察业务建设,坚持全面从严治检。四是自觉接受人民监督,让检察权在阳光下运行。

张军说,今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,疫情带来的挑战,检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导,始终坚持“守初心、担使命”,始终坚持“稳进、落实、提升”,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。会议由大会主席团常务主席、执行主席曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

Advertisement for '大地水泥杯 @鹰城' video competition. It features a smartphone displaying a QR code, a woman in traditional dress, and a large vase. Text includes: '大地水泥杯“@鹰城”视频大赛', '脱贫攻坚主题视频征集', '“一乡一业、一村一品”特色产业|改善农村人居环境|培树文明乡风|持续稳定增收', '投稿邮箱: mlyc2018@163.com, 或关注平顶山微视公众号投稿。', '联系电话: 0375-4943170', '主办单位: 平顶山市委宣传部、平顶山市委网信办、平顶山日报传媒集团', '总冠名: 大地水泥集团(大地水泥 贾湖酒业)'.